## 《与神同行》 造谣生事

舌头是神给我们的礼物,我所指的是我们的嘴唇和声音,我们能够说话,能够唱歌,多么奇妙,这是神所给我们的礼物,虽然说是与生俱来,每一个人都有,但这些都是从神而来的。我们可以用口与神交谈,也可以彼此交谈,我们可以唱诗歌称颂神,也可以用口来教导人,鼓励人,安慰,劝勉人等等。我们可以向所爱的人表达爱意和感情,我们可以有说话的权利,表达自己的想法和意见。只可惜我们有时候竟然错误的使用了这个权利。当我们不懂得怎样去用的时候,言语就会带来破坏,伤害和毁灭,这是很可怕的结局。

今天我们要思想的主题很简单,是我们在日常生活中必然会遇到的,就是"说别人闲话",或者是"说长道短",而有恶意中伤人的成份。这个题目并不是一个我们经常会谈到的题目,但却是其中一个很多人都会做的事情。每一个人都对说别人闲话有自己的看法和意见,也许你的意见跟别人的不同,但是重要的是,到底神怎么看,这是我们唯一要留心和留意的。我们要来看一些经文,看在神眼中,祂是怎样看待我们说闲话,并且指出说闲话所带来的祸害。

我们来看罗 1 章,保罗在这里列举了一连串的罪行,相信是圣经中列举普世人的罪行中最详细和最长的一段经文。我们看罗 1:28-31, 经文说:"他们既然故意不认识神,神就任凭他们存邪僻的心,行那些不合理的事。装满了各样不义、邪恶、贪婪、恶毒、满心是嫉妒、凶杀、争竞、诡诈、毒恨,又是谗毁的、背后说人的、怨恨神的、侮慢人的、狂傲的、自夸的、捏造恶事的、违背父母的、无知的、背约的、无亲情的、不怜悯人的。"

在这里,保罗列举了很多恶行,其中有不少是跟人的言语有关的,其实也可以归类于说长道短,造谣生事之类的恶行,我的意思说,其中有些是跟我们今天所说的主题是相关的。首先保罗提到"诡诈",造谣基本上就是属于诡诈的行为,恶毒也是一样,因为是中伤别人,透过言语去伤害别人。还有就是谗毁的,这很明显就是造谣生事的人的本质和特色,是要去毁灭人,"背后说人的"就是更具体的描述,还有狂傲的,也是这些言语背后的动机和心态。因此,举凡自夸的话,恶毒的话,歪曲事实的话,都是一个喜欢造谣的人的特色,多少时候,他们根本不知道自己在说些什么,只是滔滔不绝的说,加上自己的想象力,加油添醋,所说的完全不可信。对于搬弄是非,说长道短的话,根本不能信,而且说这样的话的人通常是怀着恶意,对人没有爱心,目的是去中伤别人,让人受到伤害。

我们要留心,这不但是说的人的缺点这么简单,这在神面前更是一种罪恶,是不敬虔的人的生活方式,是神所不喜悦的,更是神要刑罚的。问题是,作为蒙恩的人,我们绝不能落在和世人一样的行为当中,随伙这样做,因为这有损于我们的身份和地位,跟我们蒙恩的身份毫不相称。我们属神的人,话语应该带着温柔,就像保罗在西 4:6 所说的"你们的言语要常常带着和气,好像用盐调和,就可知道该怎样回答各人。"我们的目的是要去传扬福音,传播耶稣基督救人的喜讯,而不是要去搬弄是非,去中伤他人。保罗在他的书信中有很多时都谈及信徒的生活,具体的教导弟兄姐妹该怎样在世上生活,行事为人,教导得很仔细。

保罗要弟兄姐妹彼此相爱,彼此建立,彼此鼓励,彼此安慰,和彼此分担重担等等。在保罗的书信中,至少有十二到十五次是提到"彼此"这个字眼,可见他是多么看重弟兄姐妹之间的关系,而在保罗所提到的"彼此"中,所讲的,都是正面的,积极方面的含意。那就是说,弟兄姐妹彼此在一起的时候,所作的事全是积极的,正面的,有益的,有建设的事。然而,造谣,捏造坏话,说人闲话,却是一种含有恶意成份的话,目的是要去伤害别人,毁了他人

的声誉。有时候即使言者无心,但是由于习惯性的是这样的在背后说别人,所以即使不造成 毁灭性的伤害,但至少也是不应该有的行动,而且在神看是罪恶,是神所憎恨的。

弟兄姊妹,虽然我们可以有言论的自由,喜欢说什么就说什么,然而我们必须知道,神恨恶那些说长道短的人,这是神绝对不喜悦的事。箴 6:16-19 提到: "耶和华所恨恶的有六样,连祂心所憎恶的共有七样。就是高傲的眼,撒谎的舌,流无辜人血的手,图谋恶计的心,飞跑行恶的脚,吐谎言的假见证,并弟兄中布散分争的人。"这里说得很清楚了,告诉我们神所恨恶的到底是什么,而其中有些是跟造谣生事,说闲话有关的,像"高傲的眼",就是指内心的骄傲,那是造谣的人的心态。

还有就是"撒谎的舌"。多少时候,人们说长道短,起初所说的,可能还有六、七成是事实;但是若还不停止下去,说得越久,可信度就越低,到最后就会变成只是谎言。那是由一颗邪恶的心所发出的,正因为人故意的搬弄是非,背后的动机必然不会是好的,而是为了要中伤别人,用言语去让别人受到损害。

下面讲到"飞跑行恶的脚",这也跟造谣有关。有时候当人听到某些小道消息的时候,觉得这些消息很适合作为茶余饭后的话题,因为迎合人堕落的心理,满足人的好奇心和好揭人私隐的心态,于是迫不及待的去告诉别人,一个传一个的,赶快把这些消息传开。然而绝少人愿意先证实这些消息的真确性,只是觉得有人喜欢听这一类的话,于是就把它当作新闻传开,很热烈的说给别人听。这纯粹是无事生非的行为,是神所不喜悦的。

经文提到"吐谎言的假见证。"造谣者所讲的,根本就是谎言,是自己无中生有,捏造出来的,一旦传开了,就会引起争论,覆水难收。每一次人要无中生有的去造谣的时候,他所做的就是制造纷争,造成分裂和不和谐,为要分化家人之间的关系,分化父母和子女的和谐,分化夫妻二人的和睦,也分化雇员与雇主之间的信任,又或者是同事之间的相处。在教会,在社会,在团体,在任何地方,都能够造成混乱和争端。神之所以恨恶造谣的人,是因为神知道造谣所带来的伤害和毁坏。所以圣经一再禁止属神的人做这样的事,说这些不负责任的话,去中伤他人。

主耶稣怎么说呢?主耶稣要弟兄姐妹之间彼此相爱, 祂说,"你们若有彼此相爱的心, 众人因此就认出你们是我的门徒了。"信徒之间若是能彼此相爱, 就自然不会有造谣的事, 因为你不可能在爱对方的同时, 又造谣去伤害他, 这是不能同时发生的事。一个造谣生事的人, 他内心必然没有爱, 只有仇恨和伤害。圣经说,"甜水和苦水是不可能出自同一个泉源的", 所以"造谣"和"爱人"绝对是两件对立的事,不可能同时发生。神明显的表明祂的立场,就是祂恨恶造谣生事的人。神鼓励我们彼此相爱,让人认出我们是属于祂的人。约 13:35 "你们若有彼此相爱的心,众人因此就认出你们是我的门徒了。"

同样,我们若是在圣灵里生活,靠圣灵而行,我们必然不会去造谣,也不会用言语去伤害他人,说长道短,因为我们不能在顺服神的同时,又去作出伤害他人的事的。我们生活在神面前,与神亲近,与神交谈,在神面前祷告,又为别人代祷,这都是出于关怀和爱,怎么可能同时伤害别人,造谣生事呢?即使我们指出一些真实的事情来,但是我们的动机都不能带有任何故意伤害他人的成份,我们只能用爱心说诚实话,这是圣经的教导。我们不能一面用口来颂赞神,却又用同一张嘴去说别人的长短是非,这是不可能的,也是神所憎恶的。正因为是神所憎恶的事,所以于我们属神的人来说,是绝对不适合的。

或者我们要来问问,为什么人要造谣去中伤别人呢?为什么人与人之间,不是力求和谐,反

而要造谣生事,去中伤别人,让别人受到损害呢?这是基于什么心态呢?首先是出自一颗骄傲的心。那些说长道短的人,一脸得意的说,"啊!让我来告诉你一些事,这些事情我知道,你们不知道。"你可以从这些人的脸上,看得出他们的骄傲来,因为他们知道一些别人不知道的事,然而这种心态是要不得的。今天很多人之所以说别人闲话,纯粹是因为心里骄傲,因为他们在说一些别人不知道的事的时候,他们会觉得自己高人一等,这会使他们感到满足和自傲。

所以,要是有人喜欢揭露别人的隐私,这个人一定是一个骄傲的人,因为完全没有顾念别人的感受,只是努力的在表现自己和炫耀自己。而这些人谈论别人私隐的时候,背后其实是藏有恶意的动机,是神所憎恶的,神恨恶骄傲和自大的心。除了骄傲会让人造谣之外,另一个原因就是造谣的人借着说人闲话以此表达他们的愤怒、苦毒和心里的恨。他们因为是背后说人的,所以不用面对面去和这个人对质,只是在背后把所有负面的情绪都发泄出来。其实这是懦弱的人所做的,没有胆量面对现实,也不能平心静气的去化解内心的不满和怨恨,反而是借着这些见不得光的手段,去发泄自己的情绪。

第三个原因是为了要贬低别人,要把别人拉到在自己之下。有些人很自卑,在一个自视很低的水平里生活,他们不喜欢自己,也不喜欢周围的环境,当然不喜欢身边和周围的人,这些人是愤世嫉俗的。所以,一旦看见有人得志,有人有了成就,或者有邻舍朋友等等得到什么好处,他们就受不了。所以他们就用造谣来中伤他人,目的是不想对方的地位比自己高,这种人的心态是不正常的。

这些人可能把一些负面的消息告诉他的两三个朋友,又或者在他工作的地方散播出去,以造成一传十,十传百的效应,他们用这个方法去把他们看不顺眼的人拉下来。这些人的自我形象很低,甚至有些是憎恨自己的,但却又不愿意看见别人比自己好,不能忍受别人在他之上,所以才想出这样卑劣的行为。不过问题是,他们不能藉这卑劣的手段,把任何有实力的人击倒,因为事实胜于雄辩,谁对谁错是很容易被辨明的。不过,仍然有很多人甘愿做这样的事,因为他们在做的时候,自己会觉得好过些。

当然还有一个原因,就是对方是处心积虑的要打击对方,要毁灭对方,所以他们不惜造谣生事,目的就是要故意的去伤害别人,叫别人因此受苦,他们用这方法去表达自己内心的不满和怨气。也有些时候,造谣的人本来的意思是想得到对方的,但因为得不到手,就反目成仇,因爱成恨,既然得不到手,不如反咬对方一口,破坏对方的名声,恶意的伤害他,让他受损。又或者造谣的人看见别人拥有很多财富和名声,他们也想得到对方所得的,但却不能,于是就用造谣的方式去打击对方,令对方不能开心的去享受他所得到的,这当然也是恶劣的行为。

弟兄姊妹,让我再说,造谣生事的行为,是神所恨恶的,是神所不喜悦的,那是罪恶。只是有些时候,造谣者因为被嫉妒,被愤怒充昏了头,所以不知道自己做的是什么,或者说不知道自己所做的将会带来多大的破坏和后果。他们很想有别人的实力,很想有别人的成就或权力,又或者是经济状况,但是他们不是力求上进,反而是用错误的方法,去破坏别人,让别人的名誉和人格,甚至是家庭都受到损害;意思就是,我得不到的,别人也别想得到,这是非常自私的行为。而当他们达到自己邪恶的目的之后,心中就有说不出来的快感,因为造谣的目的达到了。其实他们也知道自己不能从这些恶事中获益,但是他们却喜见别人受害,当别人陷在莫名的痛苦中的时候,他们就感到快乐,把自己的快乐建筑在别人的痛苦上,他整个的心地都昏暗了。

造谣的人很明显是心态有问题的人,这不是药物可以医治的,因为是一种心病,除了圣灵的

能力能够把这种恶劣根性拔除之外,人实在是没有办法。为什么总是有人无法跟别人相处的呢?为什么总是有人对别人辛苦得来的成果眼红,而希望自己可以分一杯羹呢?为什么总是有些人希望不劳而获,不用栽种就有收成,不必努力就能成功呢?其实他们之所以造谣,是反映出他们内心有问题,有解不开的死结。当他们接触到某些事情之后,就加上自己的想象力,去制造是非,并且是习惯这么做。

到底造谣生事的人,会招来什么后果呢?他们要因为自己所做的承担什么呢?弟兄姊妹,要是我们真的卷入造谣的事件中,那么我们宁可是受中伤的人,而不是中伤别人的人。我们宁可活在水深火热之中,而不是那点火者,那煽动问题的人。我们宁可忍受痛苦而不是那个制造痛苦的人,可能我们会受到伤害,我们会流泪,会感到心里很委屈。然而在神面前,神了解我们所遭遇的一切,我们宁可作那个无辜者,而不要作那个用口捏造是非的人。

一个造谣生事的人,必然要承受他所种的,必然会尝到苦果。首先他所做的事,反映出他内心的情况,主耶稣说凭着他们的果子,就可以看出他们是怎样的人。太 12 章,主耶稣和法利赛人和撒都该人谈话,33-34 节说:"你们或以为树好,果子也好;树坏,果子也坏,因为看果子就可以知道树。毒蛇的种类,你们既是恶人,怎能说出好话来呢?因为心里所充满的,口里就说出来。"

一个人可以肆无忌惮的,毫不留情的毁谤人,中伤人,把最难听的话说出来,陷害他人,然而他们所说的,其实正反映出他们内心所充满的,是怎样的恶毒和心中所存的阴险。所以造谣者最首先显露出来的,是他们内心的恶毒。第二个尝到的苦果就是他们显出自己混乱,并且毫无节制。他们不能控制自己,没有自制能力,无法把所听见的藏起来,闭口不说。许多人都没有这方面的自制能力,一旦从某个地方听见一些小道消息,就口无遮拦,迫不及待的要跟别人说,因为觉得不吐不快,一点也不去查清楚真相,到底事实是怎样,就急着定人的罪。他的心里没有厚道,不能替对方设想,或顾全别人的感受,只想尽快揭露别人的隐私。

第三个尝到的苦果就是他们是受到罪恶所控制的。一个不能禁制自己舌头的人,很明显就是受制于撒但和罪恶的。一个内心充满恶毒的人,言语上又怎能不表露出来呢?心里所充满的口里就说出来,要是内心纯洁,充满的是对人的爱,即使听到闲言闲语,也可以让它过去,不必由自己的口宣扬出去。一个思想清洁,内心清洁的人,绝对不会去背后中伤别人,他们宁可寄情于工作,在其他各方面寻找快乐,而不是把快乐建在别人的痛苦之上。然而,一个造谣的人他的心思是不正常的,他们的思想方式是错谬的,他们宁可到处打听别人的私隐,却不理会自己的事情,不思想建立自己个人的品行。

基督徒若是喜欢造谣,就显出他跟神的关系一定不好,因为你不能和神保持亲密良好的关系,明白神心意的同时,又到处去搬弄他人的是非。我们若是与神有美好的关系,我们就会活出神美善的生命,结满圣灵的果子,满有神的属性,满有神的美德。然而造谣的人跟神的关系,是出现问题的,他必须好好的检讨和反省,到底自己是出了什么错,为什么自己变得这样呢?为什么要借着中伤别人而抬举自己,或者借着贬低别人让自己感到满足呢?

要是人察觉到自己的确有造谣的问题存在,那应该怎样去纠正呢?首先要悔改,真诚的在神面前,为着自己这方面的软弱和罪恶而痛悔,我们要真诚的承认自己的过失,曾经怎样怎样的中伤过别人,然后祈求神赦免。不但这样,我们还得回转,离开恶行,求神帮助我们勒住舌头,凡事三思而言,不冲动去说话,把守我们的嘴唇,不说伤害别人的话,不无中生有,不造谣生事,因为这是绝对不符合圣徒的体统的。我们求神把我们从造谣的问题中救拔出来,叫我们从这样的恶习中出来,从此远远的离开,并且我们要对造谣产生恨恶的心,像神的态

## 度和看法一样。

有些时候,悔改的人会想办法和那个被他中伤的人和好,但是当我们要这样做的时候,切记要小心,免得越描越黑。我们要先求问神,求主指教我,或者神要我们就此闭口,让事情就此过去,我们就不要再去重提旧事。有时候即使我们有诚意再讨论这件事,但是当事人未必受得了,结果是会适得其反的。所以我们要有智慧的去做,但最重要的是,从此和造谣的行为一刀两断,不在继续活在错误中。不要再与造谣者交往,免得我们被他们影响。还有就是要为对方代祷,为我们曾经中伤的人好好的祷告,求神帮助他们能够胜过痛苦和损害。我们若是寻求和睦,一心追赶,神必定乐意帮助我们。

保罗在腓 4:8-9 的劝勉非常好,他说:"弟兄们,我还有未尽的话,凡是真实的、可敬的、公义的、清洁的、可爱的、有美名的;若有什么德行,若有什么称赞,这些事你们都要思念。你们在我身上所学习的、所领受的、所听见的、所看见的,这些事你们都要去行,赐平安的神,就必与你们同在。"